

2. Британия и ЕС не договорились о базовых принципах отношений, Прайм Агентство экономической информации [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://1prime.ru/state_regulation/20200723/831817170.html (дата обращения 20.08.2020).

3. Ward M. Statistics on UK-EU trade. Briefing Paper Number 7851, 17 June 2020, House of Commons Library [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://commonslibrary.parliament.uk/research-briefings/cbp-7851/> (дата обращения 19.08.2020).

4. Chen J., Ebeke Ch. The Long-Term Impact of Brexit on the European Union, IMF Blog [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://blogs.imf.org/2018/08/10/the-long-term-impact-of-brexit-on-the-european-union> (дата обращения 21.08.2020).

5. Campos R., Timini J. N Estimation of the Effects of Brexit on Trade and Migration, Documentos Ocasionales N.o 1912 Banco de Espana [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.bde.es/f/webbde/SES/Secciones/Publicaciones/PublicacionesSeriadas/DocumentosOcasionales/19/Files/do1912e.pdf> (дата обращения 21.08.2020).

6. Shepherd B., Peters R. Brexit Beyond Tariffs: The role of non-tariff measures and the impact on developing countries, UNCTAD Research Paper No. 42 UNCTAD/SER.RP/2020/1 [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://unctad.org/en/PublicationsLibrary/ser-rp-2020d1_en.pdf (дата обращения 19.08.2020).

7. Brodzicki T. Brexit scenarios for the UK, EU, and global trade relations, IHS Markit [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ihsmarkit.com/research-analysis/brexit-scenarios-for-the-uk-eu-and-global-trade-relations.html> дата обращения: 22.08.2020).

УДК 339.9:616-036.21

Б. В. Сорвилов, Е. Д. Андрейчик

zhenyaand@mail.ru

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Беларусь

COVID-19 КАК ГЛОБАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Рассматривается глобальная проблема экономики – преодоление коронавирусной пандемии, уровни риска и последствия для мировой экономики (экономики после коронакризиса и ее важнейшие очертания), а также связанные с ней направленные по осмыслению экономики преодоления коронакризиса в Беларуси и в мире.

1. Меры правительств по борьбе с пандемией носят для граждан и бизнеса принудительный характер и ведут к резкому сжатию спроса, сворачиванию значительной части сектора услуг и практически полному параличу некоторых отраслей (пассажирские перевозки, туризм, гостиничный, ресторанный, досуговый бизнесы). Резкое сжатие спроса оказывает прямое или опосредованное влияние практически на всю экономику. Катастрофический удар ограничительные меры правительств наносят по малому и среднему бизнесу, подрывая его инфраструктуру; в свою очередь неплатежеспособность этого сектора ведет к сокращению бюджетных поступлений и провоцирует кризис в секторе финансовом [1]. Что же собой представляет это заболевание?

Коронавирусы (Coronaviridae; лат. corona венец, венчик + вирусы) – семейство РНК-содержащих плеоморфных вирусов средней величины, имеющих на поверхности характерные бахромчатые ворсинки; некоторые виды являются возбудителями острых респираторных заболеваний человека.

Коронавирусы – это один из возбудителей обычной ОРВИ. Они распространены повсеместно. Могут паразитировать как животных, так и людей. В зоне умеренного климата пики вспышек инфекции образуются зимой, хотя могут быть и весной, и осенью. Вероятность заболеть летом намного ниже.

Во время и после заболевания у человека формируется иммунитет к коронавирусной инфекции, но с течением времени иммунитет ослабевает, и возможно повторное заражение.

COVID-19 – инфекционное заболевание, вызванное новым видом коронавируса, которым человек, вероятно, заразился от животных. Точный источник инфицирования пока неизвестен.

2. С середины марта 2020 года многие страны ЕС ограничили или полностью закрыли свои границы на национальном уровне. Внешние границы ЕС и Шенгенской зоны стали временно закрытыми для иностранцев с 17 марта [2]. Несколькими днями раньше президент США запретил въезд в США из стран Шенгенской зоны. Аналогичные меры приняли и другие страны.

Непосредственно пандемия привела к закрытию предприятий в странах с высоким процентом заболевших, резкому возрастанию спроса на продукты повседневного спроса, повышению цен на рынке определённых товаров: противовирусных препаратов, санитарных масок, дезинфицирующих средств.

Пандемия привела к высокому росту спроса на услуги доставки еды. Люди не хотели выходить из дома. При этом стали возникать опасения того, что заражение может передаваться через курьеров. Решением стала бесконтактная доставка медикаментов, продуктов и других товаров.

Из-за остановки предприятий в Китае, а затем и во всём мире спрос на нефть и нефтепродукты значительно упал. На фоне снижения спроса Россия и страны ОПЕК не смогли договориться о сокращении добычи нефти и начали ценовую войну на рынке углеводородов, что привело к обрушению цен на нефть.

Как отмечают эксперты, около 500 миллионов человек по всему миру могут оказаться в состоянии бедности из-за эпидемии. Около 80 % учащихся по всему миру начиная с марта 2020 года не посещают учебные заведения. Кроме того, промышленное производство в мире снизится в текущем году, по оценкам специалистов, на 3 %, а объём прямых иностранных инвестиций упадет на 30–40 %, полагают эксперты ВЭФ.

Все это имеет тяжело обратимые последствия для уровня занятости. Кроме того, население чувствует огромный стресс, связанный с переживаниями о будущем, что также отражается на их состоянии здоровья.

3. Рассмотрим вероятность наступления рисков в мировой экономике и в экономике Республики Беларусь.

1) Длительная рецессия в мировой экономике: *уровень риска – 68,6 %*. Риск-менеджеры полагают, что экономический кризис в целом и длительная рецессия являются наиболее вероятным последствием для мировой экономики и компаний в течение следующих 18 месяцев.

COVID-19 привел к снижению экономической активности, что потребовало вливания триллионов долларов США в рамках пакетов помощи экономике. По мнению управляющих рисками, опрошенных Всемирным экономическим форумом, это может привести к структурным изменениям в глобальной экономике.

2) Рост банкротств и волна консолидаций: *уровень риска – 56,8 %*. На протяжении многих лет увеличение задолженности ложится тяжелым бременем на национальные и корпоративные бюджеты. Будут меняться глобальные экономические связи. Эксперты полагают, что развивающиеся экономики находятся в группе риска, так как могут оказаться в глубоком кризисе, в то время как бизнес столкнется с изменениями в моделях потребления, производства и конкуренции.

3) Неспособность ряда секторов и отраслей в отдельных странах восстановиться: *уровень риска – 55,9 %*. Авиасообщение – одна из отраслей, которая пострадала из-за эпидемии коронавируса, так как пассажиры стали отменять путешествия, чтобы предотвратить распространение заболевания. Эксперты полагают, что потребуется до 5 лет на полное восстановление этой отрасли, а также что многие авиакомпании будут разорены.

4) Высокий уровень структурной безработицы, особенно среди молодежи: *уровень риска – 49,3 %*. В апреле в США уровень безработицы достиг 20,5 млн человек,

то есть 14,7%. Это самый высокий показатель с момента окончания Великой депрессии. Всего за восемь недель без работы осталось уже 36,5 миллионов американцев.

5) Ужесточение ограничений на трансграничные передвижения людей и товаров: *уровень риска – 48,7%.* В марте 2020 года Мексика и США договорились ограничить количество несущественных перемещений через южную границу США, чтобы сдержать распространение коронавируса. Ранее США закрыли границу с Канадой по той же причине. США – не единственная страна, которая ввела ограничения на перемещения через границу. Многие страны закрыли свои границы, чтобы сдержать распространение вируса.

6) Ослабление фискальных позиций крупнейших экономик мира: *уровень риска – 45,8%.* Во всем мире центральные банки ослабляют фискальную политику, чтобы помочь экономике и смягчить последствия кризиса. Действительно, экономике сейчас необходима помощь, однако это означает, что у центральных банков меньше возможностей в случае экономического кризиса в будущем.

7) Длительный сбой в мировых цепочках поставок: *уровень риска – 42,1%.* Компании столкнулись с изменениями в цепочках поставок из-за пандемии коронавируса. Кроме того, наблюдаются изменения в спросе на отдельные товары.

8) Экономический крах развивающихся рынков и экономик: *уровень риска – 38,0%.* Лауреат Нобелевской премии по экономике Пол Кругман заявил, что развивающиеся рынки могут в скоро исчерпать все свои возможности для борьбы с экономическими последствиями вируса, что приведет к глубокой рецессии.

9) Кибератаки и мошенничество с данными: *уровень риска – 37,8%.* Связанные с коронавирусом кибератаки уже происходят. В США и Великобритании несколько таких атак были направлены на работников системы здравоохранения и ученых, которые изучают вирус и работают над созданием вакцины.

10) Еще одна эпидемия COVID-19 или другого инфекционного заболевания: *уровень риска – 30,8% [3].*

Как повлияет коронавирус на Беларусь?

4. ВВП Беларуси составляет 0,14% от мирового производства. Экономика Республики не является самодостаточной, но зависит от положения в России, Европе, Китае и глобальных процессов. Сама эпидемия, скорее всего, не станет катастрофой для Беларуси. А вот общественное мнение и привычки уже меняются.

Закрывается или почти не работает большинство развлекательных учреждений, спортивные клубы, детские кружки, курсы и пр. А это уменьшение платежей и еще большее падение уровня жизни работников этих сфер. Столичные торговые дома теряют до 70–80% выручки. В такой ситуации уже нельзя говорить о какой-то прибыли, а только о серьезных убытках.

Судя по данным опросов бизнеса, уже видно падение по конкретным отраслям: туризм и массовые мероприятия – 95–98%, стоматология и другие медицинские услуги – до 90%, рестораны, кафе, игорные клубы говорят о снижении на 50–80%, спортивные и частные образовательные учреждения сообщают о падении на 40–60%, перевозки пассажиров – 20–50%, недвижимость, продажи авто и других товаров, кроме продуктов – 20%, в IT-сфере падение незначительно.

О падении производства и торговли продовольственными товарами о не сообщает, сельское хозяйство – тоже. Не ясно, что будет в финансовом секторе. Банки не перестают работать, растет спрос на денежные переводы и удаленные платежи. Но каким будет спрос и предложение кредитов в условиях кризиса, пока неизвестно.

Сложнее складывается ситуация с экспортом, а именно с крупными белорусскими предприятиями. Все зависит от стран-покупателей, которые решают свои проблемы и волноваться об экономике Беларуси не будут [4].

Литература

1. Коронакризис-2020: что будет и что делать. – URL: <http://liberal.ru/lm-ekspertiza/koronakrizis-2020-chto-budet-i-chto-delat> (дата обращения: 30.09.2020).
2. Смертность от коронавируса: демография и риски. – URL: <https://index.minfin.com.ua/reference/coronavirus/demography/> (дата обращения: 26.08.2020).
3. 10 вероятных последствий эпидемии коронавируса для мировой экономики. – URL: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=3266517&tid=108446/> (дата обращения: 18.05.2020).
4. Экономические последствия от Covid-19 для Республики Беларусь. – URL: <https://myfin.by/wiki/term/ekonomicheskie-posledstviya-koronavirusa> (дата обращения: 02.09.2020).

УДК 330.342.41(520)

Б. В. Сорвиров, О. Ю. Горновская

econfac@gsu.by

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Беларусь

КОНЦЕПЦИЯ ДОГОНЯЮЩЕГО РАЗВИТИЯ И ОБЩИЕ ПОДХОДЫ К ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ В СТРАНАХ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ

Раскрыта суть концепции догоняющего развития, особенности опыта ее реализации в Японии, Южной Корее, странах «азиатских тигров». Показано, что современная экономика представляет собой конвергентную экономику с тенденцией поиска эффективного места для национальных рынков в структурах мирового хозяйства.

В настоящее время разработка стратегии развития в условиях глобализации, а также поиск путей для создания мощного потенциала своей экономики, обеспечения устойчивого экономического роста – проблема каждого государства. Усложняющим фактором при этом выступает то, что открытый тип современных экономически развитых и развивающихся стран обуславливает возрастающую зависимость национальной экономики каждой страны не только от внутренних, но и от внешних условий [1].

Догоняющее развитие – выравнивание уровней экономического развития стран путем повторения исторического пути, пройденного более зрелыми странами. Наиболее яркими представителями такого подхода чаще всего называют Японию и азиатских «тигров». Эти страны добились впечатляющих успехов благодаря умелому использованию своих конкурентных преимуществ, а не из-за копирования опыта развитых стран.

На протяжении последних полутора столетий история Японии представляет собой пример успешно реализованной модернизации, коснувшейся всех сфер жизни страны и определившей ее положение в мире. Модернизация позволила Японии перейти от модели догоняющего развития к нормальному поступательному развитию и уже самой искать и предлагать миру пути дальнейшего усовершенствования [2].

Япония эффективно создавала институты развития с учетом национальных особенностей и традиций, четко выстраивала свою стратегию преобразований, последовательно воплощала ее в жизнь. Успехи Японии дали начало цепной реакции в азиатском регионе, которая захватила целый исторический период. Первые японский опыт проведения промышленной политики применили в своей практике азиатские тигры. Спустя десятилетие сформировалась новая волна последователей, среди которых Малайзия, Тайланд и другие страны Юго-Восточной Азии. Но особенно заметно копирование опыта Японии наблюдалось в Южной Корее [3].

Что касается азиатских «тигров», вставших на путь быстрой модернизации, можно отметить следующее. Практически у всех новых индустриальных стран (НИС) имелись стратегии внутреннего и внешнего развития. Они делали акцент на